

髓緣

志願捐髓者，在全世界超過一千萬人，
他們正等待著生命垂危者的召喚。
在台灣，也已十三個年頭，

這叢爾小島，累積超過二十八萬顆愛心自願捐髓；
有人捐血等待配對十年未果，還有人沒幾個月便配對成功；
救人一命，無損己身，無血緣如清水的愛——骨髓幹細胞，
或許遠送千萬里，或許近援咫尺；無涉遠近，緣已牽起
「髓緣」單元，讓您看到，愛心付出背後的故事

有志一同 母子接力

文 / 許束琴 中區骨髓關懷陪伴小組志工 攝影 / 林志展

每一次的骨髓捐贈驗血活動都是許多志工費心出力成就的。圖為四月二十二日於台中 南屯舉辦的骨捐驗血活動開始前，所有工作人員以虔誠的心唱誦《誠心祈三願》。





只要留下十西西的血液，就留下了救一個人的希望。圖為四月二十二日台中南屯活動現場，許多民衆來共襄盛舉。

因為女兒罹患先天罕見疾病，自己也有輕度的地中海型貧血，我深刻感受到生病的苦。在還是慈濟會員的時候，聽聞了骨髓捐贈可以救人，但是自己因健康因素無法參加，先生的年齡也已超過四十五歲上限，我們兩人都不符合參加骨髓捐贈驗血的資格，就只剩下兒子正值青春年少，有機會成為捐髓救人的一員，因此我們一聽說哪裡有舉辦活動，就趕緊把握機會跑到現場，結果卻都因為已達活動預定名額而向隅。幾次下來，意志反而更堅定，後來終於如願捐出十西西的血液，種下了清水之愛救人的因。

福報具足 十七歲捐髓救人

二〇〇四年元月我受證成為慈濟委員，得以與先生承擔起當地骨髓關懷小組的工作。還記得幾年前搭慈濟列車回花蓮，在列車上聽到師姊分享陪伴捐髓者的心得，知道關懷小組為捐髓者的身體保養費盡心思，想到先生經營中醫藥業，且長期照料我們母女倆，對於調理研究有方，那時我就發心要協助區內捐髓者的補身調理。

「陳師兄，您找寶弟有什麼事？」慈濟骨髓關懷捐贈小組的成員來電話找兒子，電話那頭熟悉的聲音，聽到我的



志工師姊正為驗血者解說骨髓捐贈的緣起。

回答驚訝又驚喜。就這樣，有如八月的桂花飄香，剛滿十七歲的寶弟，在高中三年級時讓生命綻放無盡馨香，得以捐出骨髓救助他人；寶弟平日在環保站做分類回收，是一位領有志工證的環保小尖兵。寶弟捐骨髓成爲我們區內環保站的大喜事。大家都稱我們家爲『福報組』。

母親首次任務 陪兒子捐髓

帶著兒子回到花蓮慈濟醫院完成骨髓捐贈，也完成我加入骨髓關懷小組的第一次任務。

當時接獲通知後，經過再次抽血配對，等待半年後，終於敲定捐贈移植日期，隨著寶弟到大林慈院健檢、到捐血中心備血、坐飛機去花蓮、進手術房捐

髓、一路陪伴……全是新鮮事。行前雖已熟讀《站在生命臨界點》一書，但心裡仍忐忑不安、七上八下，瞞著極力反對的外公及舅舅，不安及焦慮掛臉上。

捐髓當天一大早入手術房，上午十點就回病房，抽髓進行順利。只是出恢復室轉到病房後，看到病床上的兒子雙唇雪白，冷得上下排牙齒卡卡作響，讓爲母的我心情錯綜複雜，好想建議骨髓中心不要讓至親陪伴捐髓，因爲我感受到兒子的每一個動作表情都讓我充滿擔心。其實這些掛慮是多餘的，因爲醫護團隊都在旁守護做很好的照料，兒子身體恢復神速，隔日一早已能自行活動到靜思精舍接受師父證嚴上人的祝福。

畢竟年輕就是本錢，雖然我忍不住憂心，但兒子捐髓後經過三天休養，已

能回校上課，二週後，又是迷迷糊糊調皮搗蛋。畢業後寶弟考上慈濟大學公共衛生系，常到骨髓中心當分享志工，快樂、充實地過大學生活。

二度陪髓 兒子經驗關懷

並不是每一位關懷小組成員都有機會進行到陪伴捐髓的階段，因為在尋求再次驗血確認配對時，可能因為找不到人、捐者或家人不同意、或配型不合、或病人身體狀況有變化等而中斷。

過了兩年，我有了第二次陪髓的機會，感到非常的歡喜；這次行動，少了不安及恐懼，多了責任及壓力。二年前是以家屬身分陪兒子捐髓，這次是以全職志工的身份陪髓。

有了前次的經驗，我事前特別叮囑捐髓的陳老師多帶一件保暖外套及厚襪子。到達花蓮那天晚上，變成「地主」的寶弟帶著暖暖包及二罐鮮奶也來關懷。陳老師坐在訪客椅上，寶弟和坐在病床上和她先生天南地北的聊，還掀衣服讓大家看捐髓留下的印記——腸骨部位的小疤痕。

隔天，陳老師完成捐贈後的傍晚，寶弟再帶著小點心來訪，看到躺在床上的竟是陳老師，驚訝的問：「怎麼是妳躺在這裡！」原來這孩子誤以為捐者是昨天坐在床上的人。看著寶弟拉起陳老師的手為她按摩，陪她聊天，那幅畫面讓當媽的我既驕傲又感動。



家住台中縣太平市的陳先生，從慈濟網頁得知今日活動特地前來參與。抽血後陳先生談起：「妹妹年僅二十六歲卻得了白血病，還來不及等到捐髓者出現，就住生了……」雖不捨妹妹的離世，但他選擇更積極挺身救人，希望有機會幫助與妹妹患有同樣血液疾病的人。

搶救生命 老師捐髓不說二話

陳老師的先生之前根本不清楚捐贈骨髓是從那裡抽取，但卻毫不遲疑地同意太太捐髓，只因他知道慈濟已做了好多年、好多例，若不是對慈濟的信任那能如此篤定。

陳老師更是一位難得的大菩薩，五年前曾有一次沒下文的初次配對，今年再度配對成功，於今才圓滿地完成捐髓。

捐髓後的第三天早上，搭機回台中前，我們一行人乘坐巴士回精舍巡禮。車停在外圍停車場，望著五百公尺處的心靈故鄉——靜思精舍，我們牽扶著陳老師，陪她一步一佛號進精舍。一步一佛號，是信心，也是毅力，更是勇氣，且能激勵捐者快速復原，連我都感受到這股氣流，更希望受髓者能接收到這旺盛的生命氣流而獲重生。

大勇大智 打造愛的工程

令我感動的一個小細節是，捐髓救人的行動，甚至讓航空公司都用心地為我們安排座位，讓捐者能舒服地休息，也提供無微不至的貼心服務

每一次骨髓捐贈的圓滿，就如同國學大師陳立夫先生所寫的「大勇生於大智，求智原為求仁，不惑不憂不懼，全憑無間精誠……」，感恩的是每一位捐者因為通曉慈濟救人的本懷及捐髓的重要，所以即使要忍受一時的皮肉之痛，仍然義無反顧勇敢地付出。而家屬的支持、關懷小組愛的接力與陪伴，更讓每一顆救人的菩提種子得以守住最初一念清淨的初發心，一路堅定不動地與醫療團隊及骨髓中心共同為打造生命的希望工程而努力。



圖為美國紐約分會舉辦捐血暨骨捐驗血活動，在挽袖捐血的同時，多留點血液給幹細胞資料庫建檔。(照片提供/基金會文發處)